

## **2. Разведение лошадей ганноверской породы в России (по материалам I тома Госплемкниги лошадей ганноверской породы)**

### **2.1. Из истории конного завода**

#### **«Георгенбург - Калининградский - Георгенбург»**

Калининградский конзавод и его история заслуживает особого внимания, так как расположен он в конюшнях восточно-прусского конного завода Георгенбург (Georgenburg) и более 30 лет был единственным в России ведущим хозяйством по разведению и выращиванию лошадей ганноверской и голштинской пород.

В конце 90-х гг. прошлого столетия этому заводу было возвращено прежнее название - «Георгенбург». Второй по значению после Тракенена конзавод Георгенбург расположен на крутом правом берегу реки Преголь за «спиной» древнего крепостного замка Георгенбург. Этот замок, теперь уже полуразрушенный, встречает посетителей сразу после переезда по довоенному железному мосту через реку Преголь и поражает своей мощью, древностью и загадочностью. Основал завод и построил замок рыцарь Hartman von Grumbach в 1264 г. и уже в XIII в. он был известен как завод рыцарского ордена.

Вторая достопримечательность этих мест - сторожевая башня Бисмарка, которая высится на том же берегу между Георгенбургом и хутором Цвион, расположенном в 6 км ниже по течению Преголя. Цвион известен в истории тракененской породы как первое трендепо в немецком спортивном коннозаводстве, положившем начало отбору жеребцов-производителей по спортивным качествам.

В самом центре г. Черняховска (Insterburg) сохранился конно-спортивный комплекс (манеж), построенный специально для подготовки немецкой команды к Олимпиаде 1936 г., которая была блестяще выиграна Германией по всем дисциплинам на лошадях собственной селекции.

Здесь же в Инстербурге, а с 1900 г. в Георгенбурге, располагалось Управление восточно-прусских конных заводов. С середины XVII в. Георгенбург занимает одно из ведущих мест после Тракенена. Его конюшни поставляли лошадей для королевского выезда.

Общая площадь завода 1200,8 га (5000 мрг.). Жеребцы-производители, матки и годовики находились в Цвионе, т.к. там были лучшие луга и пастбища, а плодородные гумусные глинистые почвы давали хороший урожай люцерны. Плодородие лугов поддерживалось разливами реки, благодаря чему получали хороший урожай лугового сена. На богатых травостоем пастбищах, защищенных с севера и северо-запада естественными преградами, днем и ночью паслись лошади.

Общая площадь пастбищ составляла 250 га.

Жеребцов, кобыл и мерингов в возрасте 3-4-х лет заезжали и испытывали в парфорсных охотах в Цвионе и Георгенбурге. В 1938 г. Георгенбург имел двух чистокровных, одного арабского и 230-240 восточно-прусских жеребцов. Завод обслуживал крестьянских кобыл в районах Инстербурга, Нидерунга, Даркемена и Голдапа. Все жеребцы были высокого качества, т.к. племенной материал поступал в основном из Тракенена.

В 6 км от Георгенбурга в Цвионе (ныне совхоз «Гремячинский») в 1926 г. было организовано специальное трендепо по тренингу и испытаниям жеребцов - кандидатов в жеребцы-производители. В трендепо поступали жеребцы после осмотра всего поголовья жеребчиков в Тракенене и хозяйствах Восточной Пруссии. Лучшие из них в количестве 70 голов в возрасте 2,5 лет поступали в трендепо и в течение года проходили тренинг с заключительными испытаниями в возрасте 3,5 лет.

После испытаний лучшие жеребцы поступали в Тракененский и другие сельские конзаводы. Не выдержавших испытания жеребчиков кастрировали и продавали для пользовательных целей.

После II Мировой войны часть территории Восточной Пруссии, выделенная в Калининградскую область, отошла к СССР. В 1948 г. на базе «Георгенбурга» была учреждена Госконюшня (ГЗК) на 35-40 голов жеребцов рысистых и тяжеловозных пород и организована станция искусственного осеменения крупного рогатого скота.

Постановлением Совмина РСФСР от 16.12.1960 г. за №7730 на базе ГЗК был организован Калининградский конзавод №7, укомплектованный выводным поголовьем ганноверской и голштинской пород.

Центральная усадьба конного завода находится в пос. Маевка (Георгенбург) в трех километрах от г. Черняховска и связана с ним автобусным сообщением. До областного центра Калининграда (Кенигсберг) - 90 км. Ближайшая железнодорожная станция - Черняховск (Инстербург), а до бывшего Тракененского конзавода (ныне совхоз «Ясная Поляна» в Нестеровском районе) - 70 км. Все капитальные постройки были возведены в конце XIX - начале XX вв. Земельная площадь - 1896 га, в т.ч. 1647 га сельхозугодий, 680 га пашни и 967 га сенокосов и пастбищ.

Хозяйством руководили: Коновалов А.П. (1960 по 1969), Денисенко В.С. (1970 по 1996), Шевчук А.А. (1996 - 1999) годы. С 2000 г. конный завод принадлежит Оружеву А.Р.

Начконами (зоотехниками) работали: Лебедев С.Г., Милишин В.П., Алексеенкова Г.А., Черногар И.В. и Тарасова Ю.В.